海口市不动产登记中心
2018年度财政支出项目绩效评价报告

一、项目概况
（一）项目基本性质、用途和主要内容
根据海口市机构编制委员会《关于整合我市不动产统一登记职责和机构的通知》（海编[2015]57号），不动产管理项目主要用于，负责全市不动产登记申请的受理工作，进行合理审查；承担全市土地、房屋、林地（包括林权）、海域（包括滩涂、海岛）等不动产调查、确权、登记、发证工作；负责不动产登记信息系统的开发、维护及安全管理等工作。负责全市不动产信息整合建库及维护更新工作；承担全市不动产登记相关的资源资产情况收集、整理、共享、汇交、归档、查询、统计和分析工作。
（二）项目绩效目标
    不动产管理项目是经常性项目，非跨年度项目
    二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况
不动产管理项目预算批复金额为1500万元，实际到位1500万元，资金到位率100%。项目所需资金均按规定由财政全额拨款，无自筹资金。
（二）项目资金使用情况
不动产管理项目按计划使用资金1092.55万元，结余407.45万元。
（三）项目资金管理情况
2018年，我中心积极探索完善项目管理的有效机制，不断完善管理制度，形成了一套行之有效的资金和项目管理体系。保证了房地产与住房保障管理项目的安全有效运行，确保了项目顺利实施，取得了明显的效果。项目资金拨付严格审批程序，使用规范，会计核算结果真实、准确。此次绩效评价过程中未发现有违反资金使用情况。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况
我中心按照年度预算安排，按照完善制度、方便群众、统筹兼顾、平稳实施的原则，加快形成权界清晰、分工合理、权责一致的不动产登记体系；更好地保护不动产权利人合法财产权，保障不动产交易安全，维护正常的市场交易秩序。
（二）项目管理情况
根据国家和省市相关规定，对项目经费使用制定了管理办法，不断加强财务管理内控制度，进一步完善经费管理规定。项目业务由业务科室组织实施，资金支出由办公室财务统筹办理，不以任何理由虚列、截留、挤占、挪用，也不超标准开支，资金支出严格执照财务规定执行。
四、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况
1. 项目的经济性分析
（1）不动产管理项目成本（预算）控制良好，预算投资金额1500万元，于当年支出1092.55万元。
（2）不动产管理项目实施过程中严格按照项目预算科目及有关政策规定进行支付。
2. 项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
根据项目运行方案，实施严格的项目管理。截止2018年12月底项目已经全部实施完成，项目经费开支1092.55万元，结余407.45万元。
（2）项目完成质量
根据项目运行方案，细化任务，合理配置资源，建立项目控制管理机制，规避项目风险，确保了整个项目的质量，项目完成效果良好。
3. 项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
不动产管理项目，80%-89%完成各类不动产登记15万宗；建楼盘表及编不动产单元编码，完成房地关联1万幢。完成数字化15万卷；出台不动产登记政策3批次，解决问题数据10万条。
（2）项目实施对经济和社会的影响
保护不动产权利人合法财产权，保障不动产交易安全，人民群众对不动产登记比较满意。
4. 项目的可持续性分析
不动产登记工作关系到人民群众的切身利益，保护不动产权利人合法财产权，保障不动产交易安全，是我中心的工作重心。我们将不断完善制度、方便群众、统筹兼顾、平稳实施的原则，加快形成权界清晰、分工合理、权责一致的不动产登记体系；更好地保护不动产权利人合法财产权，保障不动产交易安全，维护正常的市场交易秩序。
五、综合评价情况及评价结论
项目绩效评价工作小组按照项目评价指标表，从项目决策、项目管理、项目绩效三方面对项目进行综合评价，对各项指标进行打分。经评价，不动产管理项目综合平均得分为88.5分，评价等次为良好，基本达到了预期设定的项目绩效目标。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议
项目支出进度不均衡，有待优化。


