海口市土地储备整理中心
2018年度财政支出项目绩效评价报告

（土地开发整理项目）

一、项目概况
（一）项目基本性质、用途和主要内容
根据《中华人民共和国土地管理法》，按照土地利用总体规划、土地开发整理专项规划确定目标和用途，通过采取行政、经济、法律和工程技术手段，对农业土地利用状况进行调整、改造、综合整治，提高土地利用率，改善生产、生活条件和生态环境。具体开展土地的开发整理工作包括负责农业国家级、省级、市级土地开发整理项目的选址、申报和组织实施工作；承担非农建设项目耕地占补平衡，负责土地开发整理专项规划的具体编制实施工作，主要内容为土地整理和耕地开垦项目前期工作及后续跟踪管护，土地整理项目档案管理、扫描及规范化管理。
（二）项目绩效目标
1.完成本年度土整项目图件制作工作，包括前期图件、实施中图件、竣工验收后图件制作等；2.完成土整项目档案资料整理工作，包括资料收集、查漏补缺、数据核查、扫描电子版等；3.保障土整项目竣工验收顺利进行。
    二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况
土地开发整理和耕地开垦项目日常业务、前期规划、后期跟踪管护和档案规范化管理项目经费2018年预算156.71万元,上述项目资金在当年已由市财政局下达至我中心，共计156.71万元。
（二）项目资金使用情况
土地开发整理和耕地开垦项目日常业务、前期规划、后期跟踪管护和档案规范化管理项目按计划使用资金114.632万元。
（三）项目资金管理情况
项目执行过程中，严格按照财务管理制度，项目经费纳入中心财务集中核算，项目资金实行专项专用，严格项目资金的支出管理，做到合理有效使用项目资金。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况
依据项目内容，项目部分业务委托相关单位组织实施。1.委托海口市测绘院负责土整项目前期图件、实施中图件、竣工验收后相关图件制作业务；2.聘请土整项目相关行业专家，对项目可研、初设评审和项目实施过程的竣工资料审查及竣工项目验收工作；3.保障土整项目竣工验收会；4.委托永业行咨询公司开展龙泉项目档案整理工作。
（二）项目管理情况
1.根据要求建立项目资金管理制度，确保每项工作费用规范支出。做好部门预算支出台账，如每支付一笔资金后，将相关付款凭证扫描存档，并登记于表，形成资金支出记录台账。
2.加强监督力度，督促委托单位按时间节点完成有关工作，并要求做到每日汇报工作，每周一总结。
四、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况
1. 项目的经济性
通过对耕地进行整理可以增强耕地基础设施的配套体系，改善农业生产条件，提高土地生产效率，促进农业经济的发展，增加农民收入，进而促进我市经济社会的发展；通过耕地开垦和提质改造,实现耕地占补平衡。
（1）项目成本（预算）控制情况
按项目预算专项支出，没有超出预算标准。
（2）项目成本（预算）节约情况
无。
2. 项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
根据项目工作方案，实施严格的项目管理，截至2018年12月底项目已全部实施完成。项目经费已支付114.632万元。
（2）项目完成质量
项目支出按照严格的审批程序，遵循财务管理制度，做到专款专用，保障了土地整理和耕地开垦项目相关工作有序进行。项目完成质量较好。
3. 项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
项目预期目标100%完成。
（2） 项目实施对经济和社会的影响
土地开发整理和耕地开垦项目，通过对农村宜农未利用土地、废弃地等进行开垦，以增加有效耕地面积和提高耕地质量，提高了土地利用率，改善了农业生产、生活条件和生态环境;通过对田、水、路、林、村实施综合治理，土壤培肥，治理土壤退化，改造中低产田，提高了农田抵御灾害的能力，促进了生态系统的稳定与土地生产力的提高，进而促进了农业经济的发展进而促进我市经济社会的发展。
4. 项目的可持续性分析
项目建立了严格的项目管理制度，严格遵循财务管理制度。项目由业务部门组织实施，项目资金支出由财务综合部统筹安排，部门分工明确，人员稳定，确保项目具有可持续性。
（二）项目绩效目标未完成原因分析
项目绩效目标100%完成。
五、综合评价情况及评价结论
2018年度，我部门的预算项目在目标设定、资金管理、组织实施、项目效果评估和反馈等方面落实情况较好。总自评分94.11分，评价等次为优。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议
项目资金支出进度不均衡，有待优化。建议加快审批进度，保证工程进度款及时拨付到位。明确每个项目资金支出时间节点，按照时间节点更合理分配使用项目资金，严格控制项目进度。主要存在问题是，土地开发整理和耕地开垦项目由于受降雨天气和农民阻工等影响推进缓慢，项目经费未100%支出。
七、其他需说明的问题
由于项目因天气、农民协调难等原因而出现推进困难或停工等问题，影响了项目预算支出进度。

